OXALSAVOLDAT KONCENTRACIOJANAK MEGHATAROZASA
TITRALASSAL (6)

Bevezetés

A titrdlas egy térfogatmérésen alapulé mennyiségi analitikai eljards, amelyben egy anyag (titrdlando oldat)
koncentricidjit egy ismert koncentracioju reagens (titrdlo oldat, méréoldat) adagoldsdaval hatdrozzuk meg.
Alapja egy ismert gyors, kényelmesen kezelhetd kémiai reakcid

VAA+vgB=... |,

amely alapjdn A anyag ismert mennyiségébdl B anyag ismeretlen anyagmennyisége szamithato.
A titrdlas folyamatdban ekvivalencia pontnak vagy végpontnak hivjuk azt az allapotot, amikor a titrdl6
oldat sztochiometriai ardnyban van a titrdlandéval, azaz

na np
VA B VB

Az ekvivalencia pont jelzésére dltalaban indikatort hasznidlunk, amely megfelel kivélasztas alapjdn az ekvi-
valencia pontban éles szinvaltdst mutat.

A mennyiségi analitikdban alkalmazott titrdlé oldatok koziil soknak a koncentrdcigjat nem lehet pontosan
bedllitani az oldatkészités sordn, igy ezek pontos koncentricidjat ismert mennyiségii, nagy tisztasagi anyagok
titrdlasdval hatdrozzuk meg. (Ezt az eljarast faktorozasnak is hivjuk.)

A gyakorlat sordn oxalsavoldatot titrdlunk kénsavas kozegben kdlium-permanganat-oldattal. A koztiik
savas kozegben lejatsz6do

2MnO, + 5(COOH); + 6H" — 2Mn*" + 10CO, + 8H,0

reakcié ugyan szobah8mérsékleten lassu folyamat, melegités hatdsdra megfelel6 reakcidsebesség érhetd el. A
képz6dé MnT-ionok katalizal6 hatdsa miatt pedig a titrdlds elérehaladtdval még gyorsabb is lesz a reakci6.
A titrdlashoz kiilon indikéatort nem kell hasznélni, mivel a permangandtion ibolya szine a mérdoldat felesle-
gében az els6 csepp hozzdadasaval észlelhetd. Szilard kdlium-permanganéatbdl beméréssel nem tudunk készi-
teni mérboldatot pontos koncentracidban, ezért el6szor annak pontos koncentracidjit hatdrozzuk meg ismert
mennyiségli oxdlsav titradldsaval, majd egy ismeretlen koncentrdcidju oxdlsavoldatot titrdlunk meg feladatként.

Sziikséges eszkozok
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A gyakorlat Kkivitelezése

A biirettdt fogjuk allvanyba, oblitsiik 4t, toltsiik fel vizzel és ellendrizziik a biiretta csapjit. A csiszolatnak
akaddsmentesen kell elfordulnia és j6l kell zarnia. Ellenkezd esetben a csapot kivessziik és lemossuk (esetleg



széntetrakloriddal zsirtalanitjuk), a furatot is kitisztitjuk, szarazra toroljiikk papirvattaval. A csapot vazelinnal
vékonyan bekenjiik €s visszahelyezziik a csiszolatba és néhdnyszor megforgatjuk. A zsirozds akkor j6, ha a
csiszolat atlatszo lesz.

A biirettat kevés mérdoldattal néhanyszor atoblitjiikk, majd teljesen feltoltjiikk dgy, hogy a furatiban ne
maradjon légbuborék. A bedllitast (O-ra allitast) csak kozvetleniil a titrdlds megkezdése elott végezziik el.

A 100 cm? térfogati mérélombikban 1évé 10 cm?® térfogatd 0,5 mol/dm? koncentriciéji oxdlsavoldatot
jelig toltjiik vizzel és jol dsszerdzzuk. Az oldatbdl Erlenmeyer-lombikba mériink 10 cm3-t hasas pipettaval®,
majd mérShengerrel hozzdmériink 5 cm? 20 tomegszazalékos kénsavoldatot.

Titralaskor a lombikot egyik keziinkben tartva dlland6 rdzogatds kozben csepegtetjiik a biirettdbol a mé-
r6oldatot a lombikba. Az els6 néhdny csepp mérdoldat hozzdaddsa utdn felmelegitjiik az oldatot, igy mind
a magasabb hémérséklet, mind a képzddott Mn>T-ionok miatt kelléen gyors lesz a reakci6 lejatszéddsa. A
titrdlaskor eleinte gyorsan adagolhatjuk a titrdl6 oldatot, majd az atcsapés (ekvivalencia pont) kozelében csep-
penként adagoljuk. A titrdlds vége felé a lombikot megdontve forgassuk meg, hogy a faldra froccsent aprd
cseppeket is belemossuk. A biiretta csapjardl az utolsé (tort)cseppet a lombik faldhoz érintve vessziik le és be-
lemossuk az oldatba. Az ekvivalencia pontot a megmaradé halvany ibolya szin jelzi, amely jobban észlelhetd,
ha a lombik ald fehér papirlapot vagy csempét rakunk.

A végpontban lejegyezziik a fogyott mérdoldat térfogatit. A biirettat az 4j méréshez feltoltjiik és jelre
allitjuk. Harom parhuzamos mérést végziink, és ezek atlagabol szdmoljuk ki a kdlium-permanganat-oldat
koncentracidjat.

A mérSlombikot alaposan kimossuk, vizzel 4toblitjiik és a technikusnak adjuk, aki 10 cm? térfogatd is-
meretlen koncentricidju oxalsavoldatot tolt bele. Feladatunk ennek a koncentricidjdnak a meghatdrozasa az
ismert Osszetételll oxdlsavoldat titrdldsdval azonos médon.

Mintaszamolas

Az oxdlsavoldat koncentrdcidja (a higitds utdn): cox = Cox0- 10cm? / 100cm? = Cox,0 /10

Az oxalsav anyagmennyisége a titrdl6 lombikban: nox = Cox * Vpipetta

Az oxdlsavval reagdlt permanganation anyagmennyisége a reakci6 egyenlet alapjan: ngmno, = 2nox /5
A mérdoldat koncentracidja: ckmno, = NKMnO, / Vbiiretta

Az oxélsavoldat koncentraci6janak meghatarozdsanal forditott sorrendben végezziik a szdmoldast:

A permangandtion anyagmennyisége: NKMn0O, = CKMnO, * Vbiiretta

A permanganitionnal reagélt oxalsav anyagmennyisége a reakci6 egyenlet alapjdn: nox = Sngmno, /2
Az oxdlsavoldat koncentricidja a pipettdban (€s a lombikban a higitds utdn): cox = noyx/ Vpipetta-

'Mielétt a pipettdba a vizsgdlandé oldatot felszivjuk, papirvattdval toréljiik szarazra a kiilsejét. Az oldatbdl egy keveset a pipet-
tdba szivunk a gumi gomb segitségével és megforgatva végigesorgatjuk a pipetta falan, ezzel atoblitjiik a pipettat a mérendd oldattal.
A pipettdzaskor mindig nyomjuk mélyen az oldatba a pipettat, mert ha az oldat kifogy aldla, a bekeriils levegdtdl az oldat a gumi
gdmbbe szokhet.



